

港車經珠海出入境屢創新高

9月30日首破3000輛次 大橋往港澳方向料今現極端車流高峰

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）「港車北上」今年7月實施以來迎首個黃金周，「一腳油逛粵」成為不少港澳車主北上度假的休閒方式。香港文匯報記者10月1日從港珠澳大橋邊檢站獲悉，「港車北上」數量持續增加，經港珠澳大橋珠海口岸出入境的香港單牌車在9月29日、30日連續兩天刷新單日最高驗放紀錄。有香港車主趁假期「一腳油逛粵」，並順便為親友「代購」特產。由於大橋湧現港澳客流車流入境珠海高峰，連續兩天的高峰時間均持續了7個半小時；由內地出境往港澳方向的客車，預計在10月2日18時至24時出現極端車流高峰。

隨着國慶黃金周來臨，港珠澳大橋湧現出行高峰，當中不少是趁假期到內地遊玩的港澳單牌車車主。「先去江門和家人吃團圓飯，再帶家人到珠海長隆和海泉灣玩。」祖籍江門的香港單牌車司機龔偉傑說：「內地物價比香港便宜很多，返程前還可為親友『代購』特產，保養一下車子。」

香港文匯報記者了解到，涵蓋了橫琴長隆國際海洋度假區、星樂度露營小鎮、中國紫檀博物館橫琴分館等景點的「青春遊樂親子遊」線路，成為「港車北上」青睞的熱門線路之一。橫琴長隆國際海洋度假區是目前全球最大的海洋主題樂園，其中最近試營業的全球最大室內樂園「長隆宇宙飛船」，一舉創下最大的水族館、最大的活珊瑚展覽等七大健力士世界紀錄，受到港澳遊客的歡迎。

「僅9月29日至30日，經大橋珠海口岸出入境的旅客達14.1萬人次、車輛2.31萬輛次，其中從港澳入境珠海旅客佔近70%，港珠澳大橋成為港澳旅客出行的『熱門』通道。」港珠澳大橋邊檢站相關負責人表示，自「澳車北上」、「港車北上」政策實施以來，「一腳油逛粵」、「一車滿返程」的消費場景，正在成為大灣區居民習以為常的生活方式。

高峰時間持續七個半小時

港珠澳大橋珠海口岸在9月29日下午16時半迎來港澳客流車流入境珠海高峰，高峰時間持續7個半小時，這期間查驗旅客、車輛分別佔當天總驗放量的57%、47%。9月30日約9時至16時半，大橋珠海口岸再次迎來極端入境車流高峰，當日該站查驗入境珠海旅客、車輛分別達近5萬人次、超7,000輛次，分別是出境港澳方向的1.8倍、1.45倍，由港澳入境珠海車輛數量刷新大橋開通以來單日最高紀錄。

「我們一家大小自駕去了珠海唐家灣鎮，這裏有『與近代文明伴生的南中國海第一灣』之譽，可縱覽古鎮的自然景觀、歷史古韻等，還有清華大學首任校長唐國安等名人故里；這裏的民俗特色與港澳有着千絲萬縷的淵源。」香港車主梁先生告訴香港文匯報記者，在唐家灣鎮除了體驗到清末明初的建築群落、青磚灰瓦的百年老屋外，還可品嘗到泥鰌雞、唐家茶果、蘿蔔棕等當地特色美食，用味蕾感受灣區不同地方風情。

入境隨車廳加建四條臨時通道

「『澳車北上』、『港車北上』成了口岸出入境車輛的通行主力，約佔假期前兩日客車驗放總量的58%。」港珠澳大橋邊檢站相關負責人表示：「其中，『港車北上』數量持續增加，9月29日經大橋珠海口岸出入境的香港單牌車超過2,100輛次，9月30日首次突破3,000輛次，連續兩天刷新單日最高驗放紀錄。」

為迎接出現的車流客流高峰，港珠澳大橋邊檢站多次升級「一站式」邊檢查驗子系統，將口岸每小時單邊車輛最高驗放量提升至700輛次，驗放效率較年前大幅提升46%。同時，不斷加強與香港方聯動，建立有效、直接與靈活的聯動機制。為進一步提高口岸通行效率，該站在入境隨車廳加建了4條臨時人工查驗通道。該站提醒，10月2日18時至24時，大橋珠海口岸出境港澳客車方向將出現極端車流高峰，港澳車主及時關注口岸動態，合理安排行程，錯峰出行。



◆9月29日、30日港珠澳大橋湧現港澳客流車流入境珠海高峰。

香港文匯報珠海傳真

「港車北上」珠海五大熱門遊路線

濱海觀光體驗遊：

◆港珠澳大橋→望橋驛站→情侣路→珠海大劇院→珠海漁女→城市客廳→愛情郵局→香爐灣沙灘→珠海博物館→城市阳台望海亭→觀澳平台→雲山棧道

青春遊樂親子遊：

◆港珠澳大橋→長隆海洋王國→星樂度露營小鎮→中國紫檀博物館橫琴分館→嶺南大地百草園→御溫泉→金嘉創意產業園→樂士文化區

城市公園漫步遊：

◆港珠澳大橋→香山湖公園→海天公園→格力海岸濱海公園→華發

綠洋灣白沙灘→淇澳紅樹林濕地公園→淇澳淇沙灣→景山道→海濱公園

人文風情體驗遊：

◆港珠澳大橋→淇澳島→廣東珠海淇澳一擔桿島省級自然保護區→唐家古鎮→中山公園→羅西尼鐘錶博物館→會同古村

浪漫海島度假遊：

◆港珠澳大橋→香洲港碼頭（在碼頭停車後坐船）→東澳島蜜月山景區「山海雲道」棧道→格力東澳大酒店/東澳島佳兆業可域度假村遊園活動→外伶仃島海馨悠活渡假酒店

整理：香港文匯報記者 方俊明

珠港澳口岸迎來「雙向客流」高峰

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）「十一」國慶節，港澳地區舉行煙花匯演、音樂會、花燈遊行、美食節等活動吸引遊客，加上不少港澳居民利用假期出遊內地，珠港澳口岸迎來「雙向客流」高峰。珠海邊檢總站預計，一連八天的黃金周珠港澳口岸日均通關客流量達56萬人次。據珠海、廣州等地旅行社數據，親子遊、三代闔家歡出遊成為此次黃金周的主力客群。

橫琴口岸出入境客流再破單日新高

香港文匯報記者於9月30日下午駕車前往橫琴長隆的路上，港澳單牌車、雙牌車頻現，而且不論在橫琴長隆的入口還是景區內，人頭攢動，迎來客流高峰，當中包括不少港澳遊客。港客吳女士告訴香港文

匯報記者，珠海與香港的海洋樂園各有特色，橫琴長隆園區相對規模更大，「這裏人氣很旺，大部分遊玩項目都要輪候半小時以上」。隨着橫琴+澳門的旅遊線路配套日趨完善，經橫琴口岸出入境旅客屢創新高。據橫琴邊檢站統計，9月30日經橫琴口岸出入境單日客流超6.5萬人次，是今年第四次突破單日客流歷史新高。

據珠海、廣州等地旅行社反饋，親子遊、三代闔家歡出遊成為此次黃金周的主力客群。由於氣溫適宜，粵港澳遊可選範圍廣，樂園遊、美食主題遊、海島海灘、溫泉直通車各有擁躉，除了珠海、江門等珠三角城市外，陽江、茂名、湛江、清遠、雲浮新興以及潮汕地區等地都成為港澳居民北上出遊方向。

「粵港澳海島海灘、溫泉直通車、樂園

遊、美食專享的旅遊產品，均是此次黃金周假期粵港澳居民周邊遊的熱門選擇。」廣之旅有關負責人表示，據該社收客數據顯示，黃金周首日出發的粵港澳遊客中，個人遊人數佔到80%，團隊遊則佔20%。其中，澳門地區的英皇娛樂酒店、君樂皇府酒店、上葡京酒店、新濠影匯酒店，香港地區的迪士尼樂園酒店、迪士尼荷里活酒店、迪士尼探索家度假酒店為遊客熱門預訂選擇。

廣東省拱北口岸中國旅行社有關負責人表示，隨着「香港夜繽紛」活動推出，橫跨國慶而且活動涵蓋無人機表演、煙花匯演等，以及第31屆澳門國際煙花比賽匯演也於10月1日及7日綻放，加上2023澳門國際音樂節、福隆新街步行區計劃等多樣活動，都吸引更多內地客前往粵港澳地區遊覽觀光。

河南鄭州「考古工地開放日」公眾感知中華文化博大精深

香港文匯報訊（記者 馮雷 河南報道）考古工地長啥樣？考古工作者又是怎麼工作的？10月1日，河南省鄭州市文物考古研究院開展為期三天的「考古工地公眾開放日」活動，民眾走進滎陽青台遺址、鞏義雙槐樹遺址的考古現場，聆聽考古專家的詳細講解，領略考古魅力，實地了解遺址的文化內涵。

驚嘆五千年前製造彩色絲綢

二十世紀八十年代，考古工作者在滎陽青台遺址發現了中國目前所見最早的彩色絲綢遺存。2015年以來，鄭州市文物考古研究院對其進行了勘探和發掘，並取得了許多重要的考古新發現。其中寬大陡深的環壕、特徵鮮明的墓葬區、神聖的北斗九星祭祀區以及種類豐富的文物，為中華文明探源提供了新的資料。

在滎陽青台遺址，預約參觀的民眾通過專家講解和觀看《滎陽青台遺址》宣傳片了解該遺址最早絲綢發現、北斗九星祭祀區等一系列的重要考古發現，通過近距離觀看修復、繪圖工作人員展示的文物整理、修復、繪圖全過程工作實景，對考古工作有了全面的真實感受。

參觀的遊客對五千多年前仰韶先民創造



◆民衆走進滎陽青台遺址。



◆民衆走進鞏義雙槐樹遺址活動現場。

香港文匯報訊 據中新社報道，記者從中國國家鐵路集團有限公司獲悉，10月1日，鐵路短途客流增加，整體客流保持高位運行，全國鐵路預計發送旅客1,720萬人次，開行旅客列車11,574列。

數據顯示：9月29日，全國鐵路發送旅客2,009.8萬人次，單日旅客發送量創歷史新高，也是歷史上首次突破2,000萬人次。9月30日，全國鐵路發送旅客1,706.6萬人次，運輸安全平穩有序。

為更好地滿足旅客出行需求，鐵路部門及時在熱門方向和區間靈活增加運力投放。其中包括：太原局集團公司在大西高鐵、石太客專等熱門線路增開旅客列車53列；鄭州局集團公司增開去往洛陽、南陽、濮陽、商丘、安陽等旅遊城市的管內旅客列車42列；濟南局集團公司增開旅客列車68列，重聯動車組列車40列，普速列車加掛車輛112輛；上海局集團公司增開旅客列車188列，重聯動車組列車231列，普速列車加掛車輛142輛等。

據鐵路部門預測，鐵路國慶黃金周運輸自9月27日啟動，至10月8日，為期12天，全國鐵路預計發送旅客1.9億人次，日均發送旅客1,583萬人次。

短途客流增

中國鐵路客流高位運行